

蘇俄動態述評

一、心

討論拉丁美洲問題及巴拿馬問題。蘇俄代表馬立克發表長篇演說，挑撥拉丁美洲國家反對美國，支持巴拿馬代表所提關於巴拿馬問題之聲明。

蘇俄總記六月訪俄最近之接觸與經濟關係

(一) 白宮五月十二日宣布，俄共總書記布里茲

涅夫定於六月十八—二十六日訪美。

(二) 尼克森總統助理季辛吉五月四—九日訪俄，曾與布里茲涅夫等會談，雙方均未透露會談內容。

(三) 尼克森總統經濟助理兼財政部長蕭茲三月十一—十四日訪俄，曾與布里茲涅夫等商談兩國之貿易與經濟問題。蕭茲係美俄貿易聯合委員會共同主席之一。

(四) 蘇俄對外貿易部副部長率領代表團三月中在美國與美國工商界及官員舉行美俄貿易會議。該會議係美國最大之工商業團體——全國製造商協會——所發起，有八百餘工商及金融界領袖參加，代表美國工業總生產七〇%之工廠。美國商務部長，總統國際經濟事務助理及其他有關官員亦與會。

蘇俄代表團同時與美國進出口銀行及若干私人銀行簽訂長期信用貸款協定，總額為二億二千五百萬美元，用以購買美國機器與設備。此係美俄第一個長期貸款協定。

(乙) 不停反美

(一) 聯合國安理會三月中在巴拿馬舉行會議，

蘇俄代表團同時與美國進出口銀行及若干私人銀行簽訂長期信用貸款協定，總額為二億二千五百萬美元，用以購買美國機器與設備。此係美俄第一個長期貸款協定。

(五) 美國進出口銀行總裁四月初訪俄四日，在莫斯科記者招待會稱，該行自去年十月起，已批准給予蘇俄工業貸款共二億四千九百萬美元，蘇俄如欲獲得該行更多之貸款，必須公開更多之經濟資料。

(六) 美國駐莫斯科官員四月十六日稱，蘇俄已同意給予美國商人多次簽證，以便其隨時出入俄境。

(七) 蘇俄與美國西方石油公司（*Occidental Petroleum Corporation*）四月十二日簽訂協定一件。據西方石油公司總裁稱，協定之內容係，該公司將於二十年內供應蘇俄高品質之化學肥料，每年將值二億美元，蘇俄將以化學製品交換，雙方二十年交易之總值為八十億美元，乃美俄最大宗之商業交易。該公司並將為蘇俄建設化學企業工廠，輸送化學製品至黑海與波羅的海港口之管道。

(八) 八十八家美國製造石油與煤氣設備之大公司四月中表示，將參加今年十月在莫斯科舉辦之第一次美國石油與石油化工工業設備展覽會，此將為美國在蘇俄舉行最大之石油與石油化工工業設備展覽會。

(二) 布里茲涅夫訪美後，美俄經濟關係必將日益擴展。尼克森總統致國會之對外貿易咨文，已要求國會批准給予蘇俄在貿易方面之最優惠國待遇。美國為擴展國外市場，而與蘇俄及其他共產國家增進貿易，無異飲鳩止渴。

(三) 布里茲涅夫訪美，不可能消除或緩和俄美之間矛盾，蘇俄必不放鬆反美活動，必不放鬆與美軍備競賽。國際緊張局勢將表面似緩和，其實不變。但由於蘇俄必在布里茲涅夫訪美前後大規模宣傳布氏此行之意義與成就，因此，布里茲涅夫訪美

係有利於蘇俄之全球和平攻勢。

俄 政 局 事 動

四月二

十六—二十

七日，俄共中央舉行全

會（今年第一次例會），總書記布里茲涅夫報告國際形勢與蘇俄對外活動，全會決議同意其報告。

全會選舉外交部長葛羅米柯、國防部長格列奇柯及部長會議國家安全委員會主席安得羅波夫為政治局委員，解除謝列斯特及伏羅洛夫二人政治局委員之職務。政治局委員由十五人增為十六人。蘇俄未透露全會其他重要事項。

葛羅米柯，俄羅斯人，六十四歲，一九五七年

起任外交部長，一九五六年起任俄共中委。明斯克農學院畢業，莫斯科列寧經濟學院經濟學博士。曾

任蘇俄科學院經濟研究所副研究員，「經濟問題」雜誌編輯委員會執行秘書，蘇俄外交人民委員會美洲司司長，駐美大使館參事，駐美大使兼駐古巴公使，聯合國安理會常任代表，外交部副部長，外交部第一副部長，駐英大使。

格列奇柯，烏克蘭人，七十歲，一九六七年起

任國防部長，一九六一年起任俄共中委。畢業於騎兵學校，伏龍芝軍事學院，參謀學院。曾任：一九

四三年烏克蘭第一方面軍副司令，一九四三—四五五年烏克蘭第一方面軍，其後第四方面軍第一守衛軍軍長，一九四五—五三年基輔軍區司令，一九五三

—五七年蘇俄駐德軍隊總司令，一九五七—一九五八年國防部第一副部長兼陸軍總司令，一九六〇—一六年國防部第一副部長兼華沙公約國武裝部隊總司令

安得羅波夫，俄羅斯人，五十九歲，一九六七年

政治局之唯一軍人。

升任安得羅波夫為政治局委員，顯係加強特務

務機構），一九六一年起任俄共中委，一九六七年

起任俄共政治局候補委員。水路運輸技術學校畢業，大學及俄共中央高級黨校肄業。曾任：電信報務員，俄共青年團地方團部書記與第一書記，俄共地

方黨部第二書記，俄共中央某一政治部部長，駐匈牙利大使，俄共中央共黨聯絡部部長，俄共中央書記。

俄共政治局委員現任職務如下：

總書記
中央書記
地方黨部第一書記
最高蘇維埃主席
部長會議主席
部長會議第一副主席
政府部長
部長，國防部長，外交

三人（中央書記共九人
。）
三人（莫斯科市，烏克蘭共和國，哈薩克

最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金，外交部長，對外貿易部長，對外經濟關係委員會主席等。墨西哥參加者有：總統，外交部長，工商部副部長，國會常務委員會主席等。此係墨西哥總統第一次訪問蘇俄。

西 總 應 訪 俄

墨 哥 總 統 夫
婦應蘇俄

墨西哥總統訪問期間，雙方簽訂貿易協定。雙方同

意設立兩國聯合委員會研商經濟與文化關係問題，該委員會將於六十日內舉行第一次會議，討論一九

七三—七四年兩國文化、科學與技術合作計劃。雙方將定期舉行會談，商討雙方關心之問題，雙方決定於短期內磋商簽訂其他協定。

包戈尼在歡宴墨西哥總統時致詞，略謂：拉丁美洲現已進入新的歷史時代，民族與經濟解放之風吹遍拉丁美洲大陸。蘇俄及其他共產國家支持拉丁美洲人民。

葛羅米柯對蘇俄外交之貢獻及格列奇柯對蘇俄共選此二人當政治局委員同時含有加強蘇俄外交與對內建軍及對外軍事合作之作用。格列奇柯係俄共

一九五八年五月二十一—二十九日，墨西哥外長應邀第一次訪俄，面遞其總統致俄最高蘇維埃主席包戈尼之函件，並於訪問期間與俄簽訂文化與科學交換協定，兩國關係從此增進。

墨西哥總統此次應邀訪俄，與俄達成以上各項協議，蘇俄與墨西哥關係必將日益密切。

蘇俄近年積極推進其在拉丁美洲之活動。由於拉丁美洲各國之背景與環境特殊，使蘇俄有插手機會。上述包戈尼致詞之含義，便充分表現蘇俄煽動拉丁美洲國家反美，中立或接近共產國家之陰謀。

拉丁美洲國家反美，中立或接近共產國家之陰謀。

拉夫夫陸軍大將應祕魯三軍聯合指揮委員會主席索柯

訪問祕魯。去年十一月祕魯以軍事大綬十字勳章授予蘇俄國防部長及兩名陸軍大將，以空軍大綬十字勳章授予蘇俄空軍總司令，以海軍大綬十字勳章授予蘇俄海軍總司令。

由於俄援逐步增加，祕魯傾向親俄，而成爲蘇俄在拉丁美洲擴張活動重要據點之一。今年四月初

俄在拉丁美洲擴張活動重要據點之一。今年四月初

黑色金屬與有色金屬冶金業 五
化學與石油化學工業 九
機器製造與金屬加工業 一二
木材、木材加工、紙漿 五
與造紙工業 五
建築材料工業 八
輕工業 一一

文化用品、日用品及 一二
食品工業 三
家庭用品 一〇
期增加% 一〇

(三)若干主要工業產品之產量如下：

品名	產量	期增加%
電力(億度)	二四〇〇	一七一
石油(百萬噸)	一〇〇	一三三·三
煤氣(億立方公尺)	五九九	三三一·二
煤(百萬噸)	二五八	二五八
鋼材(百萬噸)	一七七	一七七
生鐵(百萬噸)	一〇〇	一〇〇
鋼(百萬噸)	五五五	五五五
鐵砂(百萬噸)	一七五	一七五
化學肥料(百萬噸)	一七·五	一七·五
水泥(百萬噸)	二六·四	二六·四
電冰箱(千個)	一三四五	一三四五

期增加% 一〇

